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Liebe Pfarreiangehörige von St. Franziskus und Christkönig

Wir laden Sie herzlich ein, an unserer Kirchgemeindeversammlung vom Montag, 
28. Juni 2021, um 20.00 Uhr in Bassersdorf teilzunehmen. Dazu erhalten Sie die 
Traktandenliste samt den entsprechenden Unterlagen.

Wir möchten diese Gelegenheit auch nutzen, um Sie über einige unserer Veranstal-
tungen im Sommer und im Herbst zu informieren.

Wir wünschen Ihnen einen schönen und erholsamen Sommer und grüssen Sie 
herzlich

P. René Aebischer op, Ute van Appeldorn, Erich Jermann
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Kirchgemeindeversammlung

Wir laden die Stimmbürgerinnen und Stimmbürger der röm.-kath. Kirchgemeinde 
Kloten, wohnhaft in Kloten, Bassersdorf und Nürensdorf herzlich ein zur

Kirchgemeindeversammlung

vom Montag, 28. Juni 2021, 20.00 h
im Kirchgemeindezentrum, Äussere Auenstrasse 1, Bassersdorf

Traktanden
1.	 Abnahme der Bauabrechnung Kirchendachsanierung Bassersdorf 2020
2.	 Genehmigung der Jahresrechnung 2020
3.	 Anpassung Behördenentschädigung
4.	 Beantwortung schriftlich eingereichter Anfragen von allgemeinem Interesse 

	 gemäss Art. 23 des Kirchgemeindereglements

Anfragen sind spätestens 10 Arbeitstage vor der Kirchgemeindeversammlung der 
Präsidentin der Kirchenpflege schriftlich einzureichen.

Die Akten zu den Traktanden liegen fristgerecht zwei Wochen vor der Versammlung
in den Pfarreisekretariaten Kloten und Bassersdorf zur Einsicht auf oder können auf
unseren Webseiten www.kath-kbn.ch und www.pfarrei-christkoenig.ch eingesehen
werden.

Kloten, Bassersdorf, Nürensdorf, 27. Mai 2021

Katholische Kirchenpflege Kloten
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1.Abnahme der Bauabrechnung Kirchendachsanierung Bassersdorf 2020 
 
Die Bauabrechnung sieht wie folgt aus: 

  Ausgaben Einnahmen 

Beratungsarbeiten Dachsanierung / Braune Roth AG  4’501.85  
Beratungsarbeiten Dachsanierung / Braune Roth AG  4’157.20  
Beratungsarbeiten Dachsanierung / Braune Roth AG  3’672.55  
Sanierung Steildach; Acontostellung / Wegmann  150’000.00  
Wegmann Schlussrechnung  25’794.85  
Beratungsarbeiten Dachsanierung / Braune Roth AG  656.95  
Förderbeitrag / Kanton Zürich Baudirektion     29’400.00 

Total Ausgaben / Total Einnahmen  188’783.40 29’400.00 

    
Netto Investition  159’383.40  
Genehmigter Kredit (2. Dezember 2019)   150’000.00  

Abweichung bewilligter Kredit + 9’383.40  
Kostenschätzung +/- 10% 

 
Kirchenpflege und Rechnungsprüfungskommission beantragen der 
Kirchgemeindeversammlung, die Abrechnung der Kirchendachsanierung in 
Bassersdorf zu genehmigen. 
 
 
2. Jahresrechnung 2020 
 
Die Jahresrechnung 2020 wurde nach dem Harmonisierten 
Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2) gemäss Reglement 182.63 über den 
Finanzhaushalt der römisch-katholischen Kirchgemeinden im Kanton Zürich 
(Finanzreglement der Kirchgemeinden) erstellt. 
 
Im Folgenden finden Sie einen Auszug aus der Jahresrechnung inkl. 
Erläuterungen zu den wichtigsten Positionen. 
 
Die Rechnungsprüfungskommission hat die Jahresrechnung geprüft und 
genehmigt. 
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Die Jahresrechnung zeigt die finanzielle Lage der Kirchgemeinde sowie die 
finanzielle Entwicklung im Vergleich zum Budget. 
 
Seit dem Frühjahr 2020 hat sich alles verändert. Vieles wurde abgesagt im 
vergangenen Jahr. Die Corona-Pandemie hat unseren Alltag auf den Kopf 
gestellt. Im aussergewöhnlichen 2020 ist kaum mehr etwas wie es war - auch 
in der Kirche nicht. 

 
Die Jahresrechnung schliesst bei einem Aufwand von 5’460’179 (Budget: 
CHF 5'905’900) und einem Ertrag von CHF 2’729’571 (Budget: CHF 
6'763’390) mit einem Aufwandüberschuss von CHF 2'730'608 ab. Im 
Voranschlag war ein Ertragsüberschuss von CHF 857'490 vorgesehen. 
 
Die Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen weist bei Ausgaben von 
CHF 221'093 und Einnahmen von CHF 29'400 Nettoinvestitionen von CHF 
191'693 aus. 
 
Die Schlussbilanz per 31. Dezember 2020 weist Aktiven und Passiven von je 
CHF 12'912'212 aus. 

Das Eigenkapital verringerte sich um den Aufwandüberschuss und beträgt 
neu CHF 12'386'943. 

Eigenkapital per 01.01.2020 CHF       15’117’551  
Aufwandüberschuss CHF         2’730’608  
Eigenkapital per 31.12.2020 CHF       12’386’943  

 
2.1 Investitionsrechnung 2020 
 
Die Nettoinvestitionen von CHF 191’693 für das Jahr 2020 fallen gegenüber 
dem Voranschlag (CHF 500’000) um CHF 308'307 tiefer aus. 
 
Investitionsprojekt Kirchendachsanierung in Kloten 
 
Das Investitionsprojekt Kirchendachsanierung in Kloten mit einem Kredit von 
CHF 300‘000 wurde am 2. Dezember 2019 der Kirchgemeindeversammlung 
vorgelegt und auch einstimmig genehmigt. 
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Aufgrund des neuen Kreditbeschlusses (Sanierung des Kirchendachs und aller 
Oblichtverglasungen der Liegenschaften am Rosenweg der kath. Kirche Kloten 
Kredit: CHF 705'000) vom 7. Dezember 2020 wird das Investitionsprojekt 
Kirchendachsanierung in Kloten im Jahr 2021 umgesetzt. 
 
Investitionsprojekt Projekt Spitzweg 12/14 in Kloten 
 
Das Investitionsprojekt Projekt Spitzweg 12/14 in Kloten mit einem Kredit von 
CHF 50‘000 wurde am 2. Dezember 2019 der Kirchgemeindeversammlung 
vorgelegt und auch einstimmig genehmigt. Das geplante Investitionsprojekt 
(Spitzweg 12/14 in Kloten) ist noch nicht abgeschlossen. 
 
Investitionsprojekt Kirchendachsanierung in Bassersdorf 
 
Das Investitionsprojekt Kirchendachsanierung in Bassersdorf mit einem Kredit 
von CHF 150‘000 wurde am 2. Dezember 2019 der 
Kirchgemeindeversammlung vorgelegt und auch einstimmig genehmigt. 
Die Kosten liegen nun nach Abschluss dieser Anschaffungskosten um CHF 
9'383 über dem bewilligten Kredit. (siehe Traktandum 1.) 
 
Die Investitionsrechnung zeigt folgendes Bild: 
 

Alle Beträge in CHF 

 Budget 2020 Rechnung 2020 
aktivierte 
Ausgaben 

2020 
 Ausgaben Einnahmen Ausgaben Einnahmen   

Kirchendachsanierung; Kloten 300’000 0 0 0 0 
Projekt Spitzweg 12/14; Kloten 50’000 0 32’310 0 32’310  
Kirchendachsanierung; Bassersdorf 150’000 0 188’783 29’400 159’383  
Total 500’000 0 221’093 29’400 191’693  
 
Nettoinvestitionen 

 
500’000 

    
191’693  
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2.2 Laufende Rechnung nach Arten 

Die Laufende Rechnung 2020 nach Kostenarten gegliedert zeigt folgendes Bild: 

Alle Beträge in CHF 
 Budget 2020 Rechnung 2020 

30 Personalaufwand 2’558’100 2'442’892 

31 Sach- und übriger Betriebsaufwand 858’200 658’228 

33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen 366’750 323’033 

36 Transferaufwand 2'110’850 1'992’206 
 Total Betrieblicher Aufwand 5'893’900 5'416’359 
    

40 Fiskalertrag 6'499’400 2'453’215  

42 Entgelte 11’590 9’805  

43 Verschiedene Erträge 1’300 724  

46 Transferertrag 1’500 1’050  
 Total Betrieblicher Ertrag 6'513’790 2'464’794  
  

Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit 
 

619’890 
 

-2'951’565 
 

34 
 
Finanzaufwand 

 
12’000 

 
43’820 

44 Finanzertrag 249’600 264’777  

  
Ergebnis aus Finanzierung 237’600 

 
220’957 

 Operatives Ergebnis 
Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-) 857’490 -2'730’608 

 Total Aufwand 5'905’900 5'460’179 
 Total Ertrag 6'763’390 2'729’571 
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2.3 Laufende Rechnung nach Funktionen 

Die Laufende Rechnung 2020 nach Funktionen gegliedert zeigt folgendes Bild: 

Alle Beträge in CHF 

  Budget 2020 Rechnung 2020 
  Aufwand Ertrag Aufwand Ertrag 

Kirchenwesen und religiöse Angelegenheiten 4’442’900 241’690 3’899’786 234’743 

3500 Behörden, Verwaltung, Pfarrei 1’227’000 9’590 1’022’330 8’756 

3501 Gottesdienst 539’900 3’300 455’199 1’145 

3502 Diakonie und Seelsorge 870’150 0 753’447 629 

3503 Bildung 585’400 0 527’428 0 

3504 Kultur 244’650 0 255’086 0 

3506 Kirchliche Liegenschaften 975’800 228’800 886’296 224’213 

          
Finanzen und Steuern 1’463’000 6’521’700 1’560’393 2’494’828 

9100 Allgemeine Gemeindesteuern 21’000 6’499’400 12’197 2’453’215 

9300 Finanzierung der Kant.kirche, Finanzausgleich 1’430’000 0 1’503’078 0 

9610 Zinsen 12’000 20’800 10’894 40’563 

9690 Finanzvermögen, Übriges (Negativzinsen) 0 0 34’224 0 

9710 Rückverteilungen aus CO2-Abgabe 0 1’500 0 1’050 

          
 Total Aufwand / Ertrag 5’905’900 6’763’390 5’460’179 2’729’571 
  

Ertragsüberschuss  
 

857’490 
     

 Aufwandüberschuss     2’730’608 
        
 Total 6’763’390 6’763’390 5’460’179 5’460’179 
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2.4 Abweichungen zwischen Rechnung 2020 und Budget 2020 
 
Im Folgenden sind die Mehr- oder Minderaufwendungen zwischen der 
Rechnung 2020 zum Budget 2020 kommentiert. 
 
Die Jahresrechnung 2020 schliesst mit einem dem zweckfreien Eigenkapital 
belasteten Aufwandüberschuss von CHF 2'730'608 ab. Im Voranschlag war 
ein Ertragsüberschuss von CHF 857’490 vorgesehen. Das um CHF 3'588’098 
massiv verschlechterte Ergebnis ist primär auf weniger Steuererträge 
zurückzuführen. 
 
Folgende Positionen hatten aufwandseitig Einfluss auf das Ergebnis 2020: 
 
Der Gesamtaufwand belief sich auf CHF 5’460’179 (Budget: CHF 5'905’900). 
 
Personalaufwand 

Die Personalkosten betragen CHF 2,44 Mio. (Budget: CHF 2,55 Mio.) und 
sind im Vergleich zum Budget um CHF 115'208 tiefer als veranschlagt. 
Die Differenz gegenüber dem Budget ist begründet durch tiefere Lohnkosten 
in Folge Personalwechsel, weniger Sitzungsgelder, Krankheitsfall, weniger 
Gottesdienst-Aushilfen. 
 
Sach- und übriger Betriebsaufwand 

Insgesamt sind bei diesen Sachaufwendungen CHF 658'228 rund CHF 
199'972 weniger Kosten angefallen als budgetiert (Budget: CHF 858’200). 
Neben dem allgemeinen materiellen Aufwand für die Bereiche Verwaltung, 
Gottesdienst, Diakonie und Bildung fallen beim Sachaufwand vor allem 
Anschaffungen, Unterhalt und Reparaturen etc. im Liegenschaftsbereich ins 
Gewicht. Liegenschaftsunterhalt altes Pfarrhaus Bassersdorf, Wasser, Energie 
und Heizmaterialien und Anschaffungen der Geräte für den 
Liegenschaftenunterhalt in Kloten schneiden besser ab als budgetiert. 
Weniger Aufwand bei den EDV-Dienstleistungen Dritter: für 2020 geplante 
EDV-Arbeit wird in 2021 durchgeführt. Das Projekt: Umstellung auf Windows 
10 (Reist-Tele.com) wurde wegen technischer Probleme verzögert. 
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Abschreibungen Verwaltungsvermögen 

Im Voranschlag wurden für die ordentlichen Abschreibungen im 
Verwaltungsvermögen CHF 366'750 eingestellt. Die effektiven 
Abschreibungen liegen 2020 bei CHF 323'033. Die Differenz gegenüber dem 
Budget ist CHF - 43'717, weil die Kirchendachsanierung in Kloten nicht 
stattgefunden hat. 
 
Nachdem das Verwaltungsvermögen Ende 2019 mit CHF 3‘187'670 zu Buche 
schlug und Ende 2020 aufgrund der Investitionsrechnung Aktivierungen von 
CHF 191’693 vorgenommen wurden, erhöhte sich das Verwaltungsvermögen 
(vor Abschreibungen) auf CHF 3'379’363. Die ordentlichen Abschreibungen 
(5% und 10% auf dem Verwaltungsvermögen) betrugen daher CHF 323'033, 
womit sich das Verwaltungsvermögen per 31.12.2020 auf CHF 3‘056’330 
reduzierte. 
 

Transferaufwand 

Gesamthaft sind die eigenen Beiträge um rund CHF 118'644 tiefer ausgefallen 
als budgetiert. Der Transferaufwand beträgt im Jahr 2020 insgesamt CHF 
1'992'206. Im Budget 2020 waren CHF 2'110’850 vorgesehen. 
Unter dem Titel “Transferaufwand“ figurieren folgende Ausgaben: Der 
Finanzkraftausgleich unserer Kirchgemeinde betrug wegen der hohen 
Steuereinnahmen 2019 CHF 238’755 (Budget: CHF 280'000). Der wie der 
Finanzkraftausgleich ebenfalls von den Steuereinnahmen 2019 abhängige 
Beitrag an die Kantonalkirche - der grösste Posten – betrug 2020 CHF 
1'264’323 statt wie im Budget vorgesehen CHF 1'150'000. Die Beiträge für 
Jugend- und Altersarbeit sowie für Erwachsenenbildung fielen dagegen 
etwas tiefer aus als budgetiert. Aufgrund der Corona-Pandemie mussten leider 
diverse kirchliche Feste abgesagt werden. Dies ergab somit einen 
Minderaufwand in diversen Bereichen.  
Zum Transferaufwand gehören schliesslich u.a. auch die fix definierten Posten 
Entwicklungshilfe (CHF 100'000) und Inlandhilfe (CHF 11'000, siehe auch 
Anhang 1 und 2), der Beitrag für „Gleis 5“ der Plattform Glattal (CHF 80’000), 
Beitrag Raum der Stille in Glattzentrum (CHF 5'000) und die Unterstützung 
der Kirchenchöre in Kloten und Bassersdorf (Total: CHF 33’500). 
 

 



11 

    
    Kirchgemeindeversammlung

11 

Finanzaufwand 

Der Finanzaufwand CHF 43'820 liegt gegenüber dem budgetierten Betrag 
(Budget: CHF 12'000) um CHF 31’820 höher. Da die Kirchgemeinde 
schuldenfrei ist, handelt es sich dabei um normalerweise schwierig 
budgetierbare steuerliche Zinsausgaben und Negativzinsen. Aufgrund der 
unveränderten Geldpolitik der Schweizerischen Nationalbank musste die 
Zürcher Kantonalbank (ZKB) bei Kunden mit hohen Kontoguthaben leider 
auch eine Negativzinslimite einführen. Ab dem 1.11.2019 müssen wir der ZKB 
0.75 % Negativzinsen zahlen (CHF 34’224). Dies zeigt sich auch beim 
Finanzvermögen. 
 
Folgende Positionen hatten ertragsseitig Einfluss auf das Ergebnis 2020: 
 
Der Gesamtertrag belief sich auf CHF 2’729’571 (Budget: CHF 6'763’390). 
 
Fiskalertrag 

Die Steuern wurden gegenüber 2019 gesamthaft deutlich reduziert. 

Die einfache Allgemeine Gemeindesteuer sank gegenüber dem 
Vorjahresbudget um rund CHF 4'046’185, betrug somit CHF 2'453’215 
(Budget: CHF 6’499'400). Die ordentlichen Steuern gingen bei den juristischen 
Personen gegenüber 2019 um ca. 60 Prozent zurück. 

Bekanntlich sind in diesem Bereich Prognosen und Budgetierung sehr 
schwierig. Wie sich die Steuererträge im nächsten Rechnungsjahr entwickeln 
werden, lässt sich derzeit nicht abschätzen. 

Entgelte, Verschiedene Erträge und Transferertrag 

Die schwer budgetierbaren Erträge (Total: CHF 11'579) aus Bezugsprovision 
von Quellensteuer, Pfarreibusvermietungen, verschiedene Rückerstattungen-
Rückvergütungen (EDV und Telefon Dienstleistung, CO-2-Rückverteilung) 
lagen 2020 jedoch wenig (CHF – 2'811) unter den Voranschlagswerten 
(Budget: 14'390). 

Finanzertrag 

Beim Finanzertrag CHF 264'777 (Budget CHF 249’600) handelt es sich 
hauptsächlich um Mietzinseinnahmen von Wohnungen und Lokalen in 
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Kloten und Bassersdorf sowie des alten Pfarrhauses in Bassersdorf. Im 
Finanzertrag enthalten sind auch der Zins für das Darlehen an die Stiftung 
Christkönig sowie die steuerlichen Zinserträge. Höhere Einnahmen bei 
Zinsen auf Steuerforderungen juristischer Personen als budgetiert: CHF 21'352 
(Budget: 4'600). 

 
2.5 Bilanz 2020 

Die Bilanzsumme hat sich um ca. 2,42 Mio. Franken (hauptsächlich infolge der 
Eigenkapitalreduktion) auf rund CHF 12,9 Mio. Franken reduziert. 

Alle Beträge in CHF 

Aktiven  01.01.2020  31.12.2020 

10 Total Finanzvermögen 11’850’921  9’555’882 

100 Flüssige Mittel 10’191’404  8'998’145 

101 Forderungen 1’647’999  547’295 

104 Transitorische Aktiven 10’918  9’842 

107 Finanzanlagen 600  600 

14 Total Verwaltungsvermögen 3’487’670  3'356’330 

140 Sachanlagen Verwaltungsvermögen 3’187’670  3’056’330 

144 Darlehen 300’000  300’000 

 Total Aktiven 15’338’591  12'912’212 

Passiven     

20 Total Fremdkapital 221’040  525’269 

200 Laufende Verbindlichkeiten 195’865  495’387 

204 Transitorische Passiven 17’350  18’962 

205 Kurzfristige Rückstellungen 7’825  10’920 

29 Total Eigenkapital 15’117’551  12'386’943 

 Total Passiven 15’338’591  12'912’212 
 

Auf der Aktivseite ist das Finanzvermögen 2020 gegenüber dem Vorjahr 
(CHF 11,8 Millionen) um fast 2,3 Mio. auf 9,55 Millionen Franken reduziert 
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worden. Das Verwaltungsvermögen weist einen um CHF 131‘340 tieferen 
Wert auf (CHF 3'356'330), eine Folge der getätigten Abschreibungen (siehe 
oben) nach Aktivierung der Nettoinvestitionen in Projekt Spitzweg 12/14, 
Kloten und der Kirchendachsanierung in Bassersdorf. 

Auf der Passivseite hat sich das Fremdkapital um CHF 304‘229 auf CHF 
525'269 (Vorjahr: CHF 221'040) erhöht. Der Aufwandüberschuss der 
Erfolgsrechnung von CHF 2'730'608 wird dem zweckfreien Eigenkapital 
belastet. Nach Verbuchung des Aufwandsüberschusses erreicht das 
Eigenkapital den Betrag von CHF 12'386’943. 

Das vorliegende negative Ergebnis ist mit den finanziellen Auswirkungen der 
Pandemie zu erklären. 

Die Corona-Pandemie wird auch weiterhin weitreichende Auswirkungen 
haben. Im Jahr 2021 rechnen wir den Steuerprognosen zufolge mit deutlich 
sinkenden Steuereinnahmen. 

Durch die in den Vorjahren hohen resultierenden Gewinne von CHF 1’320’659 
(2019), CHF 959'081 (2018) und CHF 1’990’896 (2017) kann die Kirchgemeinde 
eine hohe Eigenkapitalreserve ausweisen, die gesamthaft bei über CHF 12.3 
Mio. liegt. 

Die Kirchenpflege dankt den beiden Gemeindeleitenden und ihren 
Mitarbeitenden sowie den vielen Freiwilligen in den beiden Pfarreien ganz 
herzlich für das grosse Engagement und die hervorragende Arbeit. 
 
 
Kloten, 20. April 2021 Katholische Kirchenpflege Kloten 
 Andrea Nádudvary 
 Finanzvorsteherin 
 
Die Kirchenpflege beantragt der Kirchgemeindeversammlung, die 
Jahresrechnung 2020 der Kirchgemeinde Kloten zu genehmigen. 
 
Die detaillierte Jahresrechnung 2020 mit den Abschieden von Kirchenpflege 
und Rechnungsprüfungskommission liegt wie üblich in den beiden 
Pfarreisekretariaten zur Einsichtnahme auf. Sie kann dort auch unentgeltlich 
bezogen oder auf der Homepage der Pfarreien eingesehen werden unter: 
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https://pfarrei-christkoenig.ch/ueber-uns/kirchgemeinde/kirchgemeinde-
informationen/ resp. 
http://www.kath-kbn.ch/bassersdorf-nuerensdorf/informationen. 
 
Anhang 1: Aufstellung der 2020 unterstützten Entwicklungshilfeprojk. 
 
Spende an Wasserversorgung Tansania / Kolping Schweiz CHF 9’000 

Spende an Abbé André Kabasele - SOS Waisenkinder / Kongo CHF 8’000 

Spende an APC Hans Leu Musikschule / Namibia CHF 5’000 

Spende an Mandala Schule / Indien CHF 15’000 

Spende an Missionsver. des Schw. Franziskaner / Argentinien CHF 8’000 

Spende an "Rafiki wa Maendeleo Trust“ / Westkenia CHF 12’000 

Spende an "Dominicians for Justice and Peace” / Abidjan CHF 4’000 

Spende an Stiftung Peter Bachmann / Schweiz CHF 10’000 

Spende an "Hilfe in Beirut" / Caritas Zürich CHF 10’000 

Spende an Stiftung Burundikids / Schweiz CHF 4’000 

Spende an Dream House Free Tution Centre / Sri Lanka CHF 5’000 

Spende an Fastenopfer Covid 19 Katholisches Hilfswerk / Schweiz CHF 10’000 

Total CHF 100’000 

 
Anhang 2: Aufstellung der 2020 unterstützten Inlandhilfe 
 
Spende an Katholische Kirche ZH Behindertenseelsorge CHF 3’000 

Spende an Stiftung Brunau CHF 2’000 

Spende an Hilfsprojekt Incontro CHF 2’000 

Spende an Pfarrei St. Martin-Nothilfe Langstrasse CHF 4’000 

Total CHF 11’000 
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3. Anpassung Behördenentschädigung 

Die letzten Behördenentschädigungen wurden im Jahre 2016 angepasst. 
Vor 3 Jahren wurde die ganze Rechnungsführung auf HRM2 umgestellt, was 
einen enormen Mehraufwand bei der Rechnungsführung mit sich bringt. Auch 
sind die Aufgaben und Vorschriften der Gutsverwalterin immer umfangreicher 
geworden, womit die aktuelle zeitliche Belastung bei weitem nicht mehr 
genügend abgegolten werden kann. Zudem benötigt man inzwischen hohe 
fachliche Kompetenzen für dieses Amt, wenn es durch die 
Gutsverwalterin/Gutsverwalter geführt wird. Viele Kirchgemeinden haben seit 
diesem Zeitpunkt die Rechnungsführung ausgelagert, was mit hohen Kosten 
verbunden ist. Dies ersetzt aber den Gutsverwalter nicht. 

Es ist an der Zeit, diese Entschädigung gegen oben anzupassen, um dem 
grossen Aufwand, den dieses Amt mit sich bringt, gerecht zu werden. Die 
Entschädigung ist so angesetzt, dass bei einer Auslagerung einer teilweisen 
oder vollen Rechnungsführung die Kosten von dieser Entschädigung 
abgezogen werden könnten. 

Auch für die Personalverantwortliche sind Vorschriften und Aufgaben 
umfassender geworden, was mit einer Erhöhung um CHF 2’000.- /Jahr 
abgegolten wird. 

Alle anderen Entschädigungen sind gleichgeblieben. 

Ich bitte die Stimmbürgerinnen und Stimmbürger diese Anpassungen zu 
genehmigen. 

Kloten, 21. April 2021   Katholische Kirchenpflege Kloten 
Susanne Rotondo 
Präsidentin 

 

 

4. Beantwortung schriftlich eingereichter Anfragen von allgemeinem 
Interesse gemäss § 23 des Kirchgemeindereglements 
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Pfarrei St. Franziskus Bassersdorf-Nürensdorf

Danke! 

Es ist Dienstag, 11. Mai. Eigentlich ist es schon zu spät für diesen Artikel, aber Martin 
Thomann, der diese Broschüre für uns zusammenstellt und für das Layout verantwort-
lich ist, hat noch einmal ein Auge zugedrückt. DANKE, Martin. 
Gerade war Sabrina Manhart bei mir im Büro. Sie hat mich darüber informiert, dass 
der Kanton Graubünden bezüglich Corona-Regeln und Schutzkonzepte für Ferienzei-
ten strengere Vorgaben hat als alle anderen Kantone: Sie sagt mir: «Ich schreibe jetzt 
ein neues Schutzkonzept, dann muss ich organisieren, dass alle Kinder zweimal ge-
testet werden, vor dem und während des Lagers. Ich muss auch alle Leiter*innen und 
Kinder informieren, welche Regeln für die Lagerzeit gelten. Vielleicht springen einige 
wieder ab. Keine Ahnung!» Was für ein zusätzlicher Aufwand. Sabrina lächelt ihn unter 
der Maske weg. Selbstverständlich wird alles getan, damit das Sommerlager stattfin-
den kann. DANKE, Sabrina. 
Esther Müller, unsere Sekretärin, nimmt gerade telefonisch eine Anmeldung für den 
nächsten Sonntagsgottesdienst entgegen. Seit fast einem Jahr gehört diese Aufgabe 
zu ihren Tätigkeiten, nimmt sie zusammen mit Barbara Schäfli diese Anmeldungen 
entgegen, schreiben die beiden auch die Teilnehmer*innenlisten für die Gottesdiens-
te. Oft bekomme ich mit, dass bei den Anmeldungen am Telefon kleine Gespräche 
von Mensch zu Mensch entstehen. Da fliesst für mich spürbar viel gute Energie. Wer 
hat die nicht nötig, gute Energie , besonders in der Coronazeit? DANKE, Esther und 
Barbara. 
Jetzt steht Nunzia Natuzzi in meinem Büro und fragt mich, welche nächsten Got-
tesdienste gestreamt werden. Ihr Mann Franco bedient unsere Anlage in der 
Kirche.  Er hat sich spontan und gerne bereit erklärt, diesen wichtigen Job für 
uns zu übernehmen. Nicht immer funktioniert die Technik reibungslos. Man 
braucht schon gute Nerven, das nötige know-how und eine ruhige Hand. Er-
staunlich, wie schnell Franco sich eingearbeitet hat. Wie ein alter Hase sitzt er 
versteckt oben auf der Empore an seinem kleinen Schreibtisch und sorgt mit 
ruhiger Hand zuverlässig für gute Bilder und einen guten Ton. DANKE, Franco.  
DANKE auch allen Kirchenpfleger*innen, die in der Pandemiezeit allen Mitarbeitenden 
und Freiwilligen auf jede erdenkliche Art und Weise den Rücken gestärkt haben. Was 
wir auch an Hilfsmitteln und zur Unterstützung brauchten, es wurde uns zur Verfügung 
gestellt, dazu gehört eben auch die Streaming-Anlage in der Kirche.
DANKE allen Katechetinnen, Nunzia Natuzzi, Monika Kaufmann, Judith Bamert, Cor-
nelia Antoni, dass Ihr so an «unseren» Kindern und Jugendlichen drangeblieben seid, 
dass Ihr Euch vertraut gemacht habt mit den digitalen Medien. Da mussten sicher so 
manche Berührungsängste mit der Technik überwunden werden, damit -wenn auch auf 
Abstand- unser Glaube digital weitergegeben, erleb- und erfahrbar gemacht werden 
konnte. Herausfordernd für Euch waren auch die Treffen mit Kindern/Jugendlichen im 
Präsenzunterricht, Maskenpflicht und Abstandsregeln haben es nicht leicht gemacht. 
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Gott sei Dank hat Habla Dupuis, unsere Raumpflegerin, noch gewissenhafter auf Sau-
berkeit geachtet, literweise mit Desinfektionsmittel gesprüht und gewischt. DANKE, 
Habla. 
Cosimo Cantore, unser Hauswart, lief immer wieder mit Messlatte durch unsere Kir-
che und unseren Saal, damit die Abstände zwischen den Stühlen und Stuhlreihen 
stimmten, auch Einkäufe für Pfarreimitglieder, die sich in Quarantäne befanden, erle-
digt er gerne. DANKE, Cosimo. 
Eliska Defilla, unsere Organistin, sorgte dafür, dass wir die Gottesdienste nicht völ-
lig ohne Liedgut feiern mussten. Immer wieder hat sie für uns gesungen und auch 
die Werktagsgottesdienste musikalisch und gesanglich mitgestaltet. DANKE, Eliska. 
Dankbar bin ich auch, dass Marcel Frossard selbstverständlich und immer wieder 
eingesprungen ist, um mit uns Eucharistie zu feiern. Pater Georg durfte wegen der 
Pandemie nicht aus Italien, aus Rom zu uns in die Schweiz einreisen. DANKE, Marcel. 
DANKE auch an unsere Rosenkrankgruppe fürs treue Gebet in schwieriger Zeit. 
DANKE, unseren Sakristaninnen für die Mehr-Arbeit, die sie gerne geleistet haben, 
allen Lektor*innen und Kommunionhelfer*innen, die mit viel Fingerspitzengefühl 
zu Beginn, als die Gottesdienste wieder erlaubt waren, Hostien sogar mit Zucker-
zangen verteilten. Jede*r von Ihnen hat eine bessere und ruhigere Hand als ich. 
DANKE den Helfer*innen der Apero-Gruppe und der Gruppe «Feste und Feiern» für De-
korationen zu Hochfesten im Innenhof mit Licht, fürs Verteilen von «Zmorge to go» und 
Ostergebäck, organisiert von Christine Urfer, die nicht nur ehrenamtlich tätig ist, son-
dern ihren Ruhestand noch unterbrochen hat, um mich in meiner Sabbatzeit zu ver-
treten. Geplant war ihr Einsatz als Seelsorgerin von Mai bis September 2020. Es kam 
alles anders. Aus vier Monaten werden jetzt insgesamt 16 Monate. DANKE, Christine. 
Und DANKE dem Himmel, dass wir mit Roger Oesch einen neuen Pastoralassis-
tenten als Seniorenseelsorger gefunden haben. Ich freue mich sehr auf das neue 
Teammitglied! 
Der Benediktinermönch Bruder David Steindl-Rast schreibt: Die Wurzel der Freude ist 
Dankbarkeit. Es ist nicht Freude, die uns dankbar macht- es ist Dankbarkeit, die uns 
Freude macht.» Zum Schluss dieses Artikels spüre, ich, dass da etwas dran ist. 
In diesem Sinne: Sind/bleiben/werden wir dankbar. 

Herzlich
Ihre/Eure Ute van Appeldorn 
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Bitte vormerken!
Noch ist es nicht so weit, aber ab September hat unsere Homepage ein neues Ge-
sicht und auch die neue Anschrift 

www.pfarrei-st-franziskus.ch

Gerne informieren wir Sie dann unter folgendem Link über unser Pfarreileiben. Auch 
die e.mail-Adressen aller Mitarbeitenden, sowie des Sekretariats werden sich ab 
September ändern. 

vorname.name@pfarrei-st-franziskus.ch 
bzw. 

sekretariat@pfarrei-st-franziskus.ch 

Wir freuen uns, dass unser Pfarrpatron, der heiligen Franziskus,  so auch in unserer 
digitalen Kommunikation sichtbar wird. 
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Liebe Pfarreiangehörige der Pfarrei St. Franziskus

Mein Name ist Roger Oesch und ich darf ab August 
in der Pfarrei St. Franziskus als Pastoralassistent 
mit Ihnen unterwegs sein. Gerne möchte ich mich 
Ihnen auf diesem Wege ein erstes Mal vorstellen. 
Ich bin 32 Jahre alt, seit kurzem verlobt und wohne 
derzeit in Uznach im Linthgebiet. Dort wirke ich als 
Pastoralassistent in einer Seelsorgeeinheit, die aus 
fünf Pfarreien besteht. In meiner Freizeit bewege 
ich mich sehr gerne in der Natur, dazu schätze ich 
das Kochen und widme mich auch gerne einem 
guten Buch.
Ursprünglich stamme ich aus dem St. Galler Rhein-
tal, wo ich nach meiner obligatorischen Schulzeit 
eine Berufslehre als Bauzeichner absolvierte. Nach 
meiner Lehrzeit arbeitete ich auf dem Beruf für 
einige Jahre weiter. Mein Wunsch, Seelsorger zu 
werden, führte mich über die Erwachsenenmaturität zum Theologiestudium in Lu-
zern. Nach dessen Abschluss im Sommer 2019 begann ich die zweijährige Berufs-
einführung in der Seelsorgeeinheit Obersee, welche ich im Sommer diesen Jahres 
abschliessen werde. 
Am Beruf des Pastoralassistenten schätze ich vor allem die Begegnungen mit den 
Menschen und die Möglichkeit, mit ihnen in den verschiedensten Lebensphasen 
und -situationen unterwegs zu sein. Als Seelsorger möchte ich Räume schaffen, in 
denen sowohl Gottes Nähe als auch Gemeinschaft erfahrbar werden kann – eine 
Aufgabe, die durch die aktuelle Corona-Situation herausfordernder, aber nicht we-
niger wichtig geworden ist.
In meiner aktuellen seelsorgerischen Tätigkeit erfüllt mich besonders die Begleitung 
von Seniorinnen und Senioren in den Alterszentren sowie im Pfarreileben mit gro-
sser Freude. Sie auch in existentiellen Momenten mit Hilfe der christlichen Botschaft 
auf der Suche nach Sinn, Halt und Geborgenheit zu unterstützen, ist mir ein grosses 
Anliegen. Es freut mich, dass ich in Bassersdorf und Nürensdorf im pastoralen Feld 
der Seniorenseelsorge meinen Schwerpunkt setzen darf.

Mit grosser Freude blicke ich auf meine neue Aufgabe in St. Franziskus und auf 
die persönliche Begegnung mit Ihnen. Bis dahin wünsche ich Ihnen eine gute Zeit, 
besonders Gesundheit und Gottes Segen! 

Roger Oesch 
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Informationen zu den Gottesdiensten und Anlässen bezüglich Durchfühung 
und Schutzkonzept Covid-19 finden Sie im Forum und auf unserer Homepage.

hh Sa	 19.	Jun	/	17.30	h	 Familiengottesdienst mit Glaubensbekenntnis der  
							       2. Klässler, U. van Appeldorn, N.C. Natuzzi /  
							       nicht öffentlich

hh So	 20.	Jun	/	16.00	h	 Sommerlagervortreff – Informationstreff für  
							       teilnehmende Kinder und ihre Eltern. S. Manhart

hh Mo	28.	Jun	/	20.00	h	 Kirchgemeindeversammlung im Pfarreizentrum  
							       St. Franziskus, Bassersdorf

hh Fr	 02.	Jul	 /	20.00	h	 Jugendgottesdienst, J. Bamert, S. Manhart, C. Antoni 
							       und Oberstufenschüler

hh Sa.	17. Jul – 21. Aug	 Sommerferien - KEIN Samstagabendgottesdienst 
							       Das Pfarreisekretariat ist während den Sommerferien 	
							       nur vormittags geöffnet. 

hh So	 18.	Jul – 29. Juli	 Sommerlager für Kinder und Jugendliche, S. Manhart

hh Do	26.	Aug	/	19.00	h	 Sommerlager-Rückblick für Lagerteilnehmer*innen 
							       und ihre Eltern. S. Manhart

hh Sa	 28.	Aug	/	17.30	h	 Familiengottesdienst, Schuljahresanfangs- und Seg- 
							       nungsgottesdienst, U. van Appeldorn und Katecheseteam

hh So	 05.	Sep	/	10.30	h	 Ökumenischer Chilbi-Gottesdienst Nürensdorf, im Zelt 
							       des Skiclubs Altbach, U. van Appeldorn,  
							       P.L. von Allmen

hh Mi	 08.	Sep	/	19.00	h	 Elternabend der 5. + 6. Unterrichtsklasse, C. Antoni

hh Mi	 08.	Sep	/	20.00	h	 Informationsabend Oberstufe, J. Bamert, S. Manhart

hh So	 19.	Sep	/	10.30	h	 Ök. Bettag, U. van Appeldorn, C. Bieler - Zeit und Ort 	
							       werden noch bekannt gegeben.

hh So	 03.	Okt	/	11.00	h	 Eucharistiefeier und Patronatsfest zum Heiligen  
							       Franziskus, M. Frossard, U. van Appeldorn

hh Sa	 30.	Okt	/	17.30	h	 Eröffnungsgottesdienst des Heimgruppenunterrichts 
							       der 1. Klässler, Wortgottesdienst, U. van Appeldorn 
							       und N.C. Natuzzi

hh So	 31.	Okt	/	11.00	h	 Gedächtnis für Verstorbene - Wortgottesdienst,  
							       U. van Appeldorn anschliessend Suppenessen,  
							       sofern die Pandemielage es zulässt

hh Sa	 13.	Nov	/	17.30	h	 Eröffnungsgottesdienst des Erstkommunionsunter- 
							       richtsjahres der 3. Klässler, Wortgottesdienst mit 
							       Kommunionfeier, U. van Appeldorn und M. Kaufmann 
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hh So	 14.	Nov	/	11.00	h	 Elisabethentag – Wortgottesdienst mit  
							       Kommunionfeier, Ch. Urfer anschl. Suppenessen 
							       oder Suppenverkauf, je nach Pandemielage

hh Sa	 20.	Nov	/	16.00	h	 Firmgottesdienst - Eucharistiefeier,  
							       U. van Appeldorn, S. Manhart und Firmspender

hh Sa	 20.	Nov	/	17.30	h	 KEIN Samstagabendgottesdienst

hh Sa	 27.	Nov	/	17.30	h	 1. Advent – Eucharistiefeier, M. Frossard,  
							       U. van Appeldorn

hh So	 28.	Nov	/	11.00	h	 1. Advent – Eucharistiefeier, M. Frossard,  
							       U. van Appeldorn

hh Mo	29.	Nov	/	20.00	h	 Kirchgemeindeversammlung im Pfarreizentrum 
							       Christkönig, Kloten

Rosenkranzgebet 

hh Jeden Donnerstagnachmittag – 16.30 h in der Franziskuskirche

Krabbelgruppe Rägeboge 

hh Jeden Montagnachmittag – 14.30 h ausser an Feiertagen

«ZämeSinge» für Kleinkinder mit ihren Begleitpersonen 

hh Jeden Dienstagvormittag – 9.30 h ausser in den Schulferien

Meditation am Sonntag

hh Jeden 1. Sonntag im Monat um 19.00 h in der Franziskuskirche	

Meditatives Tanzen 

hh Do	01.	Jul	 /	18.30 Uhr – Gruppe 1 
		  			   20.00 Uhr – Gruppe 2

hh Do	15.	Jul	 /	18.30 Uhr – Gruppe 1 
		  			   20.00 Uhr – Gruppe 2

hh Do	02.	Sep, Do 16.	Sep, Do 07. Okt, Do 21. Okt, jeweils 18.30 h 
Do 04. Nov Tanznachmittag um 14.00 h  
Do 18. Nov, Do 09. Dez jeweils 18.30 h
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Sommerlager für Kinder und Jugendliche 18. – 29. Juli 2021

Dieses Jahr planen wir unser Sommerlager nach Sedrun Rueras, fast auf dem 
Oberalppass. Rund um unser Haus hat es nichts als Wiesen und ein Waldstück, 
ideal um ein tolles Lager zu verleben. Im Winter wird das grosse Lagerhaus als 
Pistenrestaurant betrieben. 
Sabrina Manhart, Jugendarbeiterin der Pfarrei St. Franziskus, und ehrenamtlich tä-
tige, junge Erwachsene aus Bassersdorf und Nürensdorf sind für die Vorbereitung 
und Leitung des Lagers zuständig. Ihr Lagerwissen schöpft sich aus langjährigen 
Erfahrungen als Teilnehmende und Leitende und diversen Leitungskursen von 
Jungwacht Blauring. Sie legen bei der Planung des Programms viel Wert auf Phan-
tasie, Kreativität, Abenteuer, Sport und Naturerfahrung. Das Lager wird nach Jugend 
& Sport-Richtlinien geplant und durchgeführt. 
Auch 2021 reisen wir mit einem Schutz- und Sicherheitskonzept.
Wir hoffen nun, dass uns die Pandemie keinen Strich durch die Rechnung macht, 
und wir ein tolles Sommerlager mit vielen Kindern durchführen können.
Laufende Informationen finden Sie auf unserer Homepage www.kbn.ch
Infos unter: sabrina.manhart@kathbasi.ch, Sabrina Manhart

HGU Eröffnungsnachmittag

Am Samstag 30. Oktober 2021 um 14.30 h eröffnen wir den Heimgruppenunterricht 
mit einem Erlebnis-Nachmittag. Wir begrüssen die Kinder, die in die 1. Klasse kom-
men, und ihre Eltern.
Mit der Kennenlern-Stunde und einem spannenden Postenlauf auf dem Gelände 
lernen Kinder ihre Unti-Mutter, die sie im Glauben begleiten wird, kennen, sowie die 
Kirche, alle Zentrumsräume und die Menschen, die da arbeiten.
Beim anschliessenden Gottesdienst um 17.30 h wünschen ihnen alle Kinder der 
2. Klasse und Pfarreiangehörige, welche ebenfalls herzlich zu diesem Gottesdienst 
eingeladen sind, einen guten Start auf dem neuen Weg.
N. C. Natuzzi 
HGU - Verantwortliche 
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Krabbelgruppe Rägäboge, Montags von 14.30 – 17.00 h,  
ausser an Feiertagen

Liebe Mamis/Papis
Möchtet ihr gerne Erfahrungen austauschen, während die Kinder spielen? Dann seid 
ihr in der Krabbelgruppe herzlich willkommen. 
Die Krabbelgruppe ist für Kinder von 0-3 Jahre mit ihren Eltern und findet im Raum 
«Pace e Bene» im Pfarreizentrum St. Franziskus statt. An schönen Tagen treffen wir 
uns auch mal auf dem Spielplatz oder in der Badi.
Gerne dürft ihr euch vor dem ersten Besuch melden bei
Francesco und Katharina Antognini, 079 321 36  87
Wegen der Corona-Pandemie bitten wir euch, euch jeweils über die Pfarreihome-
page zu informieren, ob der Krabbelgruppentreff stattfindet. Vielen Dank.

«ZämeSinge», Dienstags von 09.30 – 10.00 h –  
anschliessend Kafitreff, ausser in den Schulferien

«ZämeSinge» ist ein Sing-, Bewegungs- und Gemeinschaftsangebot für Kleinkinder 
und ihre Begleitpersonen. Kommen Sie mit Ihrem Kleinkind in unsere Runde und 
erfahren Sie, mit wie viel Freude die Kinder das gemeinsame Singen, Bewegen und 
Einander-Kennenlernen erleben. Anschliessend können Sie, sofern dies die Pande-
mielage erlaubt, noch bei einem Kaffee bei uns verweilen und sich austauschen, 
während die Kinder miteinander spielen.
N.C. Natuzzi – Katechetin

Meditation am Sonntag

Herzliche Einladung zur Meditation am Sonntag, immer am 1. Sonntag im Monat um 
19.00 Uhr in unserer Kirche. Das ökumenische Angebot richtet sich an Menschen, 
die Stille, innere Wandlung und Gottverbundenheit suchen. 
Die Meditationen sind angeleitet und können gut ohne Vorkenntnisse besucht 
werden. Die stille Zeit wird umrahmt durch Einstiegsübungen und liturgische Ele-
mente wie Text- oder Bildbetrachtung. Das kann sehr wohltuend sein und uns Gott 
näherbringen. 
Als Theologin mit einem Zusatzstudium in Spiritualität (DAS) und langjähriger Medi-
tationserfahrung freue ich mich, Menschen zu begegnen und sie auf ihrem inneren 
Weg begleiten zu dürfen. 
Christine Urfer (Leitung)
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Meditatives Tanzen

Verbunden im Kreis mit anderen zu Musik aus Klassik und aus aller Welt zu tanzen, 
hilft den Alltag hinter sich zu lassen, macht froh und leicht. Die Themen des Lebens 
finden sich in den Choreographien und in der Symbolik der Tänze wieder. Tanzend 
kann ihnen Ausdruck verliehen werden, wir erfahren Momente von heil- und ganz- 
sein. 
Es sind keine Vorkenntnisse nötig, Freude an Bewegung und Musik genügen. Be-
queme Kleidung und Schuhe sind von Vorteil. Die Termine finden Sie in der Agenda.
Unkostenbeitrag: 

hh  Einzelne Abende: Fr. 10.00

hh  Tanznachmittag: Fr. 25.00
Bitte informieren Sie sich auf der Homepage und im Forum ob die Kurse, betreffend 
Pandemielage durchgeführt werden können. Vielen Dank.

Christine Urfer, Theologin, Tanzleiterin TGG, z.Zt. in Ausbildung zur Dozentin Medita-
tion des Tanzes / Sacred Dance

Seniorengrillnachmittag 25. August 16.00 – 18.00 h

Wir freuen uns auf den bevorstehenden Sommer und damit auf die Zeit, uns 
wieder mehr in der Natur bewegen und die Gesellschaft lieber Menschen ge-
niessen zu können. So hoffen wir fest, dass die Pandemie es zulässt, dass 
wir dieses Jahr den traditionellen Seniorengrillnachmittag wieder durch-
führen können. Wie immer verbringen wir ein paar schöne Stunden mit- 
einander und geniessen feine Würste, gluschtige Salate und lüpfige Musik. 
Wir freuen uns auf Sie. 
Christine Urfer und Esther Müller
Aktuelle Informationen ob der Anlass stattfinden kann, finden Sie im Forum und auf 
unserer Homepage.
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Anlässe für Menschen 65plus

hh Sa	 19. Jun – 26. Jun 	 Seniorenferien 2021 in Adelboden 

hh Mi	 25.	Aug	/	16.00	h	 Senioren-Grillplausch

hh Mi	 22.	Sep	/	14.00	h	 Gemeinsamer Nachmittag mit Programm,  
							       Kaffee und Kuchen

hh Mi	 27.	Okt.	/	14.00	h	 Gemeinsamer Nachmittag mit Programm,  
							       Kaffee und Kuchen

hh Mi	 17.	Nov	/	14.00	h	 Gemeinsamer Nachmittag mit Programm,  
							       Kaffee und Kuchen

hh Do	16.	Dez	/	12.00	h	 Senioren-Adventsfeier. Festliches Mittagessen mit 
							       Gedichten und schöner Musik
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Eine aussergewöhnliche Zeit geht langsam zu Ende

Seit dem letzten Herbst wurde unsere Pfarrei – wie alle Pfarreien – mit der harten 
Realität des Corona-Virus konfrontiert. Nach einem entspannten Sommer stiegen 
die Zahlen im November wieder dramatisch an. Alle Veranstaltungen wurden ver-
boten, einzig die Gottesdienste mit max. 50 Teilnehmenden waren erlaubt. Auch 
die Apéros nach den Gottesdiensten mussten abgesagt werden. Dafür fungierten 
unsere Apéro-Frauen als Zählerinnen der Gotttesdienst-Teilnehmenden.

Die Gottesdienste als Rückhalt des Gemeindelebens

Die beständige Durchführung der Gottesdienste war gegenüber dem ersten totalen 
Lockdown ein Glücksfall für die Pfarrei. Es bot uns die Möglichkeit, Woche für Woche 
mit den Pfarreiangehörigen in direktem Kontakt zu bleiben, einander zu sehen und 
miteinander zu feiern. 
Da der Gemeindegesang wegen zu grossem Ansteckungsrisiko verboten war, ent-
schieden wir uns, professionelle Sängerinnen und Sänger als Kantoren zu enga-
gieren. Das belastete zwar unser Budget, konnte jedoch gut aufgefangen werden, 
da die Kosten für die Veranstaltungen wegfielen. So hatte jeder Gottesdienst etwas 
Festliches. Neben den Kirchenliedern sangen die Profisänger*innen auch Stücke 
aus dem klassischen Repertoire und gaben so jedem Gottesdienst eine eigene 
Schönheit und Würde. Diese professionellen Sänger*innen wurden ergänzt durch 
Mitglieder des Kirchenchors, die als Kantoren ihren Beitrag zu einem schönen Got-
tesdienst leisteten.
Unsere sorgfältige Einhaltung der BAG-Auflagen trug dazu bei, dass in unserer Pfar-
rei keine Ansteckungen stattfanden. Die Pfarreiangehörigen haben die Massnah-
men mit Verständnis und Gelassenheit mitgetragen. Dafür möchten wir an dieser 
Stelle allen von Herzen danken! 

Rückkehr zur Normalität

Wir alle sehnen uns wieder nach einem normalen Leben. Dies wird nicht von heu-
te auf morgen eintreffen, aber die positiven Zeichen mehren sich: Die Impfungen 
nehmen rasant zu, die Zahlen sind (im Moment, Anfang Mai) stabil. Der Bund lässt 
leichte Öffnungsmassnahmen wieder zu.  Wir erwachen langsam aus einem bö-
sen Traum und freuen uns über neugewonnene Freiheiten, die plötzlich nicht mehr 
selbstverständlich waren. 
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Herzlichen Dank an alle Pfarreimitglieder

An dieser Stelle möchten wir von Herzen allen Pfarreimitgliedern danken: fürs ge-
meinsame Durchtragen der schweren Situation, für die vielen Dienste, die von allen 
Gruppierungen geleistet wurden, damit das kirchliche Leben trotzdem stattfinden 
konnte. Jede und jeder hat mitgeholfen, dass wir diese Zeit mit Gottvertrauen, Mut 
und Zuversicht gemeinsam durchstehen konnten!

Im Namen des Pfarreiteams:
Erich Jermann
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Eltern-Info-Abende zum Reli-Treff 

 Mo. 28. Juni 2021 von 19.00 – 20.30 h oder 
 Di. 29. Juni 2021 von 19.00 – 20.30 h 

Jeweils im Pfarreisaal, Rosenweg 3 in Kloten 

Weitere Anlässe bis Ende Juni 2021 

 Mi. 16. – Sa. 19. Juni     Versöhnungsweg der 4. und 5. Klassen 
 Sa. 19. Juni / 17.00 h     Versöhnungsfeier mit anschl. Pizza-Essen 
 So. 20. Juni / 17.00 h     Versöhnungsfeier mit anschl. Pizza-Essen 

Spezielle Anlässe im neuen Schuljahr von August – Ende November 2021 

 Sa. 04. Sept / 17.00h     Schuljahres-Anfangs-Gottesdienst und  
 Erstkommunion-Startanlass 

 So. 05. Sept / 17.00h     Schuljahres-Anfangs-Gottesdienst und 
 Erstkommunion-Startanlass 

 So. 03. Okt / ganzer Tag    Ist Gott auch im Wald?   
 Ein VaterKindTag draussen in der Natur 

 

 06. Nov / 10.00 – 11.30h                HGU-Startanlass 
 

 07. Nov / 09.30h     Familiengottesdienst mit Mini-Aufnahme 
 

 21. Nov / 09.30h     Pfarrei-Fest Christkönig 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

pfarrei christkönig kloten / reli-treff / minis

 
 
 
 

 So. 12. Sept / ganzer Tag  Ein ganz besonderer Mini-Tag in der Pfarrei 
 Mi. 03. Nov / 14.00 – 15.30 h Einführung der neuen Minis 
 Sa. 06. Nov / 14.00 – 15.30 h  Einführung der neuen Minis 
 So. 07. Nov / 09.30 h   Familien-Gottesdienst mit Miniaufnahme 
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pfarrei christkönig kloten / spezielle anlässe

 

 

 
 
Kleidertausch 
Samstag, 02. Oktober 2021 
im Pfarreisaal Christkönig, Rosenweg 3 

Lust auf was Neues anzuziehen, ohne dafür zu bezahlen? Dann bist du bei uns 
genau richtig. Du hast nun Zeit, deinen Kleiderschrank auszumisten und die 
ungeliebten Teile auszusortieren. Die einwandfreien Sachen (ohne Flecken, 
Löcher und nicht verwaschen) bringst du uns vorbei und suchst dir dann im 
Austausch neue gebrauchte Teile aus. Das ist nicht nur eine günstige, sondern 
auch eine nachhaltige Lösung, die voll im Trend ist. 

Annahme Frauenkleider:  10:00 – 12:00 und 14:00 – 16.30 Uhr 
Tausch der Kleider:   14:00 – 17:00 Uhr 
 
Keine Anmeldung nötig. 
Kontakt: Simone Ranft und Monique Amrein, kleidertausch.kloten@hotmail.com 
   

pfarrei christkönig kloten / reli-treff / minis
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pfarrei christkönig kloten / kajak

Ökumenische Feier: Fiire mit de Chline 2021

hh Sa	 12.	Jun	21	/	10.00	h	 in der ref. Kirche /Sommerfest

hh Sa	 11.	Sep	21	/	10.00	h	 in der ref. Kirche

hh Sa	 30.	Okt	21	/	10.00	h	 in der kath. Kirche

hh Sa	 27.	Nov	21	/	10.00	h 	 in der ref. Kirche mit Übergabe der Taufblüten- und 
							       Taufblätter an die Taufeltern mit ihren Kindern.

hh Sa	 22.	Jan	22	/	10.00	h	 in der kath. Kirche 

hh Sa	 12.	Mär	22	/	10.00	h	 in der ref. Kirche

hh Sa	 09.	Apr	22	/	10.00	h 	 in der kath. Kirche

hh Sa	 07.	Mai	22	/	10.00	h	 in der ref. Kirche

hh Sa	 18.	Jun	22	/	10.00	h 	 in der ref. Kirche /Sommerfest 

Bea Wonisch, pwonisch@bluewin.ch
Adina Liebi, adina.liebi@ref-kloten.ch

pfarrei christkönig kloten / fiire mit de chline
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pfarrei christkönig kloten / kajak

Auf Grund der aktuellen Situation
finden wöchentlich 1-2 Ausflüge im

Freien und mit Verpflegung statt

Katholische Jugendarbeit Kloten

KAJAK Zmittag findet so bald als
möglich draussen statt

Für Jugendliche ab der 1. Oberstufe

Anmelden bei Jasmin Roth
jasmin.roth@pfarrei-christkoenig.ch

079 196 42 91

In den Jugendräumlichkeiten 
am Rosenweg 3

KAJAK-Angebote ab der 6. Klasse
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pfarrei christkönig kloten / firmung

18+ (Junge Erwachsene)

Seit Beginn 2020 trifft sich eine kleine Gruppe von 5 jungen Erwachsenen, im Rah-
men des 18+, wöchentlich zum Mentaltraining. Daraus ergaben sich  einige Verän-
derungen im Leben der Partizipierenden. Das Sprichwort sagt: Übung macht den 
Meister.  So verhält es sich auch mit unseren Gewohnheiten, mit unseren Stärken 
und Schwächen, die durch unser Verhalten verstärkt oder verlernt werden können. 
Anhand einfacher Methoden und Techniken packten diese 5 jungen Menschen ihre 
Probleme an und die Resultate zeigten sich: Die jungen Menschen nahmen ihre 
Beziehungen bewusster wahr und lernten auch ihre eigenen Bedürfnisse besser 
kennen.  Sie gingen dankbarer durch den Tag und fühlten sich besser durch dieses 
Training. Gerade in Coronazeiten war das eine zentrale und wichtige Erfahrung. Es 
ist schön zu sehen, wie schnell wir Menschen zu grossen Dingen fähig werden, 
wenn wir ein Ziel formulieren, uns fokussieren, an das Gute glauben und dem Druck 
der alten Gewohnheiten standhalten.

Kristina Janacek, Verantwortliche für Firmweg und 18+

Begegnungsfest am Sonntag, 29. August

Letztes Jahr war Feiern angesagt: 10 Jahre Begegnungsfest. Leider musste das 
Fest wegen Corona abgesagt werden. Dieses Jahr ist das Begegnungsfest geplant, 
auf Sonntag, 29. August, im Freien, auf dem Areal der reformierten Kirchgemeinde 
Kloten. Wiederum werden Köchinnen und Köche aus vielen Ländern ihre Spezia-
litäten anbieten. Die Speisen sowie die alkoholfreien Getränke sind gratis, einzig 
alkoholhaltige Getränke kosten etwas. 
Wie auch bei vielen anderen Grossanlässen ist es noch offen, ob es überhaupt 
stattfinden kann. Wir hoffen es sehr und freuen uns auf die Feier des 10-jährigen 
Bestehens!

Erich Jermann

pfarrei christkönig kloten / 18+ / begegnungsfest
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pfarrei christkönig kloten / firmung

Firmung am Samstag, 18. Sep 21

Unsere Firmanden haben auf eindrückliche Weise den Sonntagsgottesdienst vom 
18. April mitgestaltet und uns Einblick in ihre Gedanken gegeben. Während des 
letzten halben Jahres setzten sie sich  coronabedingt in vielen Zoom-Meetings mit 
ihrem eigenen Lebensweg, ihrem Glauben und mit der Kirche auseinander. 
Am Samstag, 18. September empfangen sie um 16.00 Uhr das Sakrament der Firmung. 

Firmspender ist dieses Jahr unser Seelsorger P. René Aebischer op. 
Wir wünschen ihnen jetzt schon Gottes Segen und Freude auf ihrem Lebensweg!
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pfarrei christkönig kloten / seniorenarbeitpfarrei christkönig kloten / groove move 

 
 

    
 Gemeinschaft pflegen  
   

 am ersten Montagnachmittag im Monat spazieren 
und gelegentlich einen Abend mit anderen verbringen 

 

   
 

  

 

     
Sind Sie nicht mehr ganz jung, möchten aber mit anderen 
Junggebliebenen(zwischen 35 und 65 Jahren) in Bewegung bleiben? Wir 
auch! Jeweils an einem Montagnachmittag im Monat spazieren oder 
marschieren wir ca. 2 Stunden in der Gegend von Kloten oder Umgebung. 
Wer noch Lust und Zeit hat, geht anschliessend miteinander etwas trinken.  
Zusätzlich organisieren wir ab und zu einen Anlass am Abend. 
 
Spazieren:                       5. Juli, jeweils 14.00 Besammlung vor der Kirche 
                                         30. August 
                                         27. September 
                                         29. November 
 
Wurst und Brot:             17. September, 19.00, grillieren vor dem Saal 
                                        Anmeldung nötig 
 
Filmabend:                    29. Oktober, 19.00 im Saal 
                                        Anmeldung nötig 
 
Anmeldung/Auskunft: maria.krieger@pfarrei-christkoenig.ch 
 
Wir freuen uns auf Sie/euch 
Manuela Hartung, Maria Krieger, Yvonne von Arx 
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pfarrei christkönig kloten / seniorenarbeit

         

 

 
 

Nachdem Corona bedingt im ersten Halbjahr fast alle Anlässe abgesagt werden 
mussten, hoffen wir jetzt auf eine geselligere 2. Jahreshälfte. Alle Seniorinnen 
und Senioren sind herzlich eingeladen zu folgenden Angeboten: 
 
Fr 02. Jul 21/16.00h Grillieren vor oder im Saal 
Do 16. Sept/14.30h  Lieder von Herzen für Herzen im ref. 

Kirchgemeindezentrum 
Di 28. Sept/14.30h  Spielnachmittag im Spitz 
So 24. Okt/16.00h  Feier der Ehejubiläen in der Kirche, anschl. im Saal 
 
Bildungsreihe «Technik, Medien und Menschenwürde»: 
Mi 20. Okt/10.00h  Künstliche Intelligenz: Chancen und Grenzen, Saal 
Mi 03. Nov/10.00h Die Medien, die Wahrheit und wir, ref. Kirchgemeinde 
 
Masken-Café: 
Di 31. Aug/14.30h  Plaudern und Kaffee im Saal 
Di 26. Okt/14.30h  Plaudern und Kaffee im Saal 
Di 30. Nov/14.30h  Plaudern und Kaffee im Saal 
 
Wegen Corona bitte jeweils im Sekretariat anmelden (ausser Café). Danke 
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Misión Católica de Lengua Española 

Calendario de actividades de junio a 
noviembre de 2021

�	Todos los domingos Misa a las 11.30h en la 
Iglesia 

Junio:

� Miércoles 16: Biblia a las 19.00h

� Viernes 18: Encuentro de Madres 

� Miércoles 23: Formación Cristiana a las 
19.00h

� Domingo 20: Formación Cristiana de niños

� Viernes 25: Adoración al Santísimo 19.00h 
Capilla San Francisco 

� Martes 29: Formación Litúrgica a las  
19.00h

Julio: 

� Sábado 3: Formación Cristiana de niños

� Domingo 4: Formación Cristiana de niños

� Viernes 9: Encuentro de Madres

Agosto

� Miércoles 4 y 18: Biblia a las 19.00h

� Miércoles 11 y 25: Formación Cristiana a 
las 19.00h

� Martes 21: Formación Litúrgica a las  
19.00h

� Viernes 27: Adoración al Santísimo  
19.00h Capilla San Francisco

Septiembre: 

� Miércoles 1 y 15: Biblia a las 19.00h

� Miércoles 8 y 22: Formación Cristiana a las 
19.00h

� Viernes 17: Encuentro de Madres 

� Sábado 18: Formación Cristiana de niños

� Viernes 24: Adoración al Santísimo 19.00h 
Capilla San Francisco

� Martes 28: Formación Litúrgica a las  
19.00h

Octubre:

� Domingo 3: Formación Cristiana de niños

� Miércoles 6 y 20: Biblia a las 19.00h

� Miércoles 13 y 27: Formación Cristiana a las 
19.00h

� Domingo 24: Fiesta de San Antonio María 
Claret 

� Martes 26: Formación Litúrgica a las  
19.00h

� Viernes 29: Encuentro de Madres 

� Viernes 29: Adoración al Santísimo 19.00h 
Capilla San Francisco
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Misión Católica de Lengua Española 

Noviembre: 

� Miércoles 3 y 17: Biblia a las 19.00h

� Domingo 6: Formación Cristiana de niños

� Miércoles 10 y 24: Formación Cristiana a las 
19.00h

� Viernes 26: Encuentro de Madres 

� Viernes 26: Adoración al Santísimo 19.00h 
Capilla San Francisco

� Martes 30: Formación Litúrgica a las 19.00h

Encuentro de Madres:



38 

Missione Cattolica di Lingua Italiana

Le cresime a Kloten

Solennità dell’Annunciazione, il 25 marzo 2021, nella chiesa parrocchiale di Kloten, sei giovani 
dell’Unità Pastorale Flughafen, hanno ricevuto il Sacramento della Confermazione (Cresima) du-
rante la Santa Messa presieduta da Sua Eccellenza, Msg. Marian Eleganti OSB, Vescovo ausiliare 
della nostra Diocesi. Veronica, Jessica, Antea, Mario, Luca e Alessandro con la professione di fede, 
unzione del Crisma e la preghiera del Vescovo, hanno confermato il loro Battesimo, ricevendo nel 
Sacramento della Confermazione la pienezza dei sette doni dello Spirito Santo, per vivere la fede 
nella loro quotidianità, testimoniarla e anche per difenderla, se necessario. “Ricevi il sigillo dello 
Spirito Santo che Ti è dato in dono” – è stato ripetuto persino sei volte durante questa bellissima 
cerimonia e sopra tutti Cresimanti fu invocata la seguente preghiera:

Dio onnipotente, Padre del Signore nostro Gesù Cristo, che hai rigenerato questi tuoi figli dall›acqua 
e dallo Spirito Santo liberandoli dal peccato, infondi in loro il tuo santo Spirito Paràclito:
spirito di sapienza e di intelletto, spirito di consiglio e di fortezza, spirito di scienza e di pietà, e 
riempiti dello spirito del tuo santo timore. Per Cristo nostro Signore.
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Missione Cattolica di Lingua Italiana

Agenda delle Celebrazioni 

hh Venerdì 11.6.2021 Kloten chiesa ore 19.30 
Sacro Cuore di Gesù 
Unità Pastorale Flughafen

hh Sabato 12.6.2021 
Kloten non c’è S. Messa 
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 13.6.2021  
Glattbrugg 	 ore 11.30 
Kloten    	 ore 17.00

hh Sabato 19.6.2021  
Kloten          	ore 17.00  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 20.6.2021  
Dietlikon	 ore   8.30 
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 26.6.2021  
Kloten          	ore 17.00  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 27.6.2021  
Wallisellen	   ore   8.30 
Kloten 	   ore 10.00 
Glattbrugg 	   ore 11.30 
Kloten chiesa ore 17.00  
Benedizione delle macchine 
Unità Pastorale Flughafen

hh Sabato 3.7.2021  
Kloten          	ore 17.00  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 4.7.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 10.7.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 11.7.2021  
Congedo di Don Luis e Reto 
Dietlikon  	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.45 
Kloten 	 ore 17.00

hh Sabato 17.7.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 18.7.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 24.7.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 25.7.2021  
Wallisellen	 ore   8.30 
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 31.7.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 1.8.2021  
Dietlikon	 ore   8.30 
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 7.8.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 8.8.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 14.8.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 15.8.2021 Assunzione  
della Beata Vergine Maria al cielo 
Kloten	 ore 10.00 
Glattbrugg	 ore 11.30

hh Sabato 21.8.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 22.8.2021 
Wallisellen	 ore   8.30 
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

Missione Cattolica di Lingua Italiana
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hh Sabato 28.8.2021 Kloten ore 17.00

hh Domenica 29.8.2021 Kloten ore 10.00 
A Glattbrugg non c’è S. Messa

hh Sabato 4.9.2021 Kloten ore 17.00 
A Regensdorf non c’è S. Messa

hh Domenica 5.9.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 11.9.2021  
Kloten          	ore 17.00  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 12.9.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 18.9.2021  
A Kloten non c’è S. Messa  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 19.9.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30

hh Sabato 25.9.2021  
Kloten          	ore 17.00  
Regensdorf	 ore 19.30

hh Domenica 26.9.2021  
Kloten    	 ore 10.00 
Glattbrugg 	 ore 11.30
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Ein Angebot der reformierten und katholischen Kirchen  
im Kanton Zürich

Seelsorgeteam. Wir sind da für
•	 Mitarbeitende des Flughafens
•	 Passagiere, Besucher und Asylsuchende 

Wir begleiten Menschen
•	 bei Krisen, Sorgen, Problemen
•	 in kirchlichen, sozialen und spirituellen Anliegen
•	 an den Wendezeiten des Lebens 

Wir bieten an
•	 Gespräche, Auskünfte und Hilfestellungen
•	 Gottesdienste, Andachten, Gebete, Segensfeiern 
•	 Monatliche Gottesdienste (kath., ref., ökum.)
•	 Nach Absprache: Trauungen, Taufen, Beerdigungen 

Gottesdienste
•	 Gottesdienst am 11. Jul 21, 11:30 mit Andrea Thali
•	 Gottesdienst am 22. Aug 21, 11:30 mit Stephan Pfenninger Schait
•	 Bettagsgottesdienst am 19. Sept 21, 11:30 mit Seelsorgeteam
•	 Eucharistiefeier am 10. Okt 21, 11:30 mit P. René Aebischer op und Andrea Thali
•	 Liturgie zu Allerseelen am 2. Nov 21, 17:00 mit Seelsorgeteam
•	 Eucharistiefeier am 28. Nov 21, 11:30 mit P. René Aebischer op und Andrea Thali
•	 Weihnachtsvesper am 19. Dez 21, 18:00 mit Seelsorgeteam 

Sie finden uns
Flughafen Zürich, Räumlichkeiten Flughafenkirche: Check-in 2, beim Durchgang zur 
Zuschauerterrasse
Tel. 043 816 57 57, www.flughafenkirche.ch

FLUGHAFEN KIRCHE - Zürich Kloten
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       Kirchgemeindeversammlung

    
    Kirchgemeindeversammlung
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    Kirchgemeindeversammlung
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Bassersdorf-Nürensdorf

Pfarrei St. Franziskus
Äussere Auenstrasse 3
8303 Bassersdorf
Tel. 044 525 09 25
www.kath-kbn.ch
sekretariat@kathbasi.ch

Kloten

Katholische Pfarrei Christkönig
Rosenweg 7
8302 Kloten
Tel. 044 804 25 25
www.pfarrei-christkoenig.ch
info@pfarrei-christkoenig.ch

Misión Católica de Lengua Española 

Cantón Zürich
Rosenweg 1
8302 Kloten
Tel. 044 814 35 25
Fax 044 814 18 07
kloten@claretianos.ch
www.misioncatolica.ch

Missione Cattolica di Lingua Italiana

Rosenweg 5
8302 Kloten
Tel. 044 813 47 55
sekretariat@mcli-kloten.ch
Hotline in casi urgenti 076 711 45 31
www.mcli-kloten.ch

Flughafenkirche Zürich Kloten

Terminal Check-in 2
Postfach 2272
8060 Zürich-Flughafen
Tel. +41 (0) 43 816 57 57
www.flughafenkirche.ch
flughafenkirche@zurich-airport.com

   Kontakt

Gedruckt bei Brüggli Medien in Romanshorn auf ungebleichtem Recycling Papier. Brüggli Medien engagiert sich für Men-

schen mit körperlichen und psychischen Schwierigkeiten und bietet hochwertige Marktleistungen an.


